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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MARCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (154), 1-4 marca 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=975).

!"Od kilku lat niekwestionowanym liderem rankingu zaufania jest
prezydent Aleksander Kwaśniewski. W marcu zaufanie do
prezydenta zadeklarowało 81% ankietowanych. Kolejne miejsca
zajęli: Lech Kaczyński (54%),  Marek Borowski (42%) i Andrzej
Lepper (41%). Nieco mniejszym zaufaniem cieszą się: Jarosław
Kalinowski, Leszek Miller, Donald Tusk (wszyscy po 36%),
Maciej Płażyński i Andrzej Olechowski (po 35%) oraz Jan Maria
Rokita (34%).

"
!"W stosunku do lutego relatywnie najbardziej poprawiły się oceny

Donalda Tuska (6-punktowy wzrost zaufania, 4-punktowy spadek
nieufności) oraz Lecha Kaczyńskiego (5-punktowy wzrost zaufania,
2-punktowy spadek nieufności). Spośród pozostałych polityków od
ostatniego pomiaru nieco zyskali: Aleksandra Jakubowska, Leszek
Balcerowicz, Maciej Płażyński, a także Andrzej Zoll, Andrzej
Olechowski oraz Danuta Hübner.

"
!"W marcu najbardziej pogorszyły się notowania Jarosława

Kalinowskiego oraz Leszka Millera, najbardziej prominentnych
przedstawicieli stron, które uczestniczyły w procesie rozpadu
koalicji rządowej. Aż o 11 punktów procentowych spadło zaufanie
do szefa PSL i byłego ministra rolnictwa, a jednocześnie nieufność
wzrosła o 5 punktów. Zaufanie do premiera Leszka Millera spadło
o 6 punktów, nieufność zaś wzrosła o 4 punkty. Obaj politycy mają
najgorsze notowania w swej karierze na tych stanowiskach.
Wyraźnie (o 8 punktów) wzrósł także odsetek badanych deklaru-
jących nieufność do lidera LPR Romana Giertycha. W tym
miesiącu spadły również notowania wicepremiera Marka Pola oraz
ministra Krzysztofa Janika.

"
!"Ze względu na średnie ocen w marcu najgorzej odbieranym

politykiem okazał się Roman Giertych, który uzyskał wyraźnie
niższą średnią niż Leszek Balcerowicz, lepiej znany i stosunkowo
najczęściej spotykający się z nieufnością badanych. Bilans ocen
pozytywnych i negatywnych zdecydowanie niekorzystnie wypada
także w przypadku Grzegorza Kołodki oraz Marka Pola. Niskie
średnie, świadczące o sporej przewadze ocen negatywnych nad
pozytywnymi, mają także Krystyna Łybacka oraz premier Leszek
Miller.
"



Niespodziewany rozpad koalicji rządowej SLD-UP-PSL był najbardziej istotnym

wydarzeniem politycznym w mijającym miesiącu. Premier Miller podjął decyzję o rezygnacji

ze współpracy z PSL po tym, jak posłowie tego ugrupowania głosowali przeciwko

rządowemu projektowi ustawy o winietach. Nasze badanie1 było prowadzone w momencie

trwania przesilenia rządowego, dlatego część ankietowanych dokonywała swoich ocen jeszcze

przed rozpadem koalicji SLD-PSL-UP, natomiast inni formułowali opinie o politykach już po

opuszczeniu rządu przez ministrów z PSL. Innym ważnym wydarzeniem, skupiającym uwagę

opinii publicznej i mogącym wpływać na postrzeganie poszczególnych polityków, były

przesłuchania kontynuowane przez sejmową komisję śledczą już w zmienionym składzie.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Wśród polityków aktywnych na naszej scenie politycznej największym zaufaniem

społecznym od kilku lat cieszy się prezydent Aleksander Kwaśniewski. W marcu zaufanie do

prezydenta deklaruje 81% ankietowanych - niemal tyle samo co w ubiegłych miesiącach. Na

drugiej pozycji rankingu zaufania społecznego znajduje się Lech Kaczyński (54% wskazań).

Kolejne miejsca zajmują: Marek Borowski (42%) i Andrzej Lepper (41%), którzy

wyprzedzają Jarosława Kalinowskiego oraz premiera Leszka Millera (po 36% głosów

zaufania). Na takim samym lub nieznacznie niższym poziomie kształtuje się także zaufanie do

licznie w tym miesiącu reprezentowanych polityków związanych z PO: Donalda Tuska (36%)

i Macieja Płażyńskiego (35%) oraz Andrzeja Olechowskiego (35%) i Jana Marii Rokity

(34%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (154) przeprowadzono w dniach 1-4 marca 2003 roku na liczącej
975 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Z kolei listę polityków najczęściej budzących nieufność badanych od wielu miesięcy

niezmiennie otwiera Leszek Balcerowicz. Obecnie co drugi Polak (50%) nie ma do niego

zaufania. Tylko nieco mniej osób (44%) nie ufa wicepremierowi i ministrowi finansów

Grzegorzowi Kołodce. Do ścisłej czołówki przedstawicieli sceny politycznej najczęściej

spotykających się z nieufnością ankietowanych należą także premier Leszek Miller (42%

deklaracji nieufności) i Andrzej Lepper (41%).

W stosunku do lutego relatywnie najbardziej poprawiły się oceny Donalda Tuska

(wzrost zaufania o 6 punktów i spadek nieufności o 4 punkty procentowe) oraz Lecha

Kaczyńskiego (wzrost zaufania o 5 punktów i spadek nieufności o 2 punkty). W ubiegłym

miesiącu obaj ci politycy stracili w ocenie respondentów, obecnie zaś ich notowania są

zbliżone do wcześniejszych, od dłuższego czasu dość stabilnych ocen z końca ubiegłego

i  początku bieżącego roku. Wydaje się, że obecna zmiana ma charakter korekty obniżki

notowań z  ubiegłego miesiąca. W przypadku Lecha Kaczyńskiego spadek notowań w lutym

możemy wiązać z możliwą dezorientacją badanych wywołaną pojawieniem się na naszej

liście obu braci Kaczyńskich. Wydaje się, że rozróżnienie Jarosława i Lecha Kaczyńskich

nastręcza respondentom trudności.

Lista polityków, którzy od ostatniego pomiaru zyskali w ocenie badanych, jest w tym

miesiącu dość długa, choć jednocześnie rejestrowane zmiany są na ogół niewielkie:

4-punktowy wzrost zaufania notujemy w przypadku Aleksandry Jakubowskiej; po  3  punkty

wzrosły odsetki deklarujących zaufanie do Leszka Balcerowicza oraz Macieja Płażyńskiego,

jednocześnie o 4 punkty zmniejszyła się liczba osób, które deklarują nieufność w stosunku do

tych polityków. W mniejszym stopniu poprawiły się oceny rzecznika praw obywatelskich -

Andrzeja Zolla (wzrost zaufania o 3 punkty i spadek nieufności o 2 punkty). Lepsze niż przed

miesiącem są także notowania Andrzeja Olechowskiego oraz minister ds. europejskich

Danuty Hübner. Poprawa ocen tych polityków wyraża się jednak głównie spadkiem deklaracji

nieufności (odpowiednio o 6 i 5 punktów procentowych).

Niekorzystne zmiany w dotychczasowym wizerunku dotyczą stosunkowo wąskiej

grupy przedstawicieli sceny politycznej, jednak w ich przypadku pogorszenie ocen jest

wyraźne. Największy spadek notowań rejestrujemy w stosunku do Jarosława Kalinowskiego.
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Zaufanie do szefa PSL i byłego ministra rolnictwa zmalało aż o 11 punktów procentowych,

jednocześnie o 5 punktów wzrosła liczba badanych, którzy mu nie ufają. Marzec jest już

drugim miesiącem pogarszania się ocen tego polityka. Obecny spadek notowań Jarosława

Kalinowskiego zbiega się - z jednej strony - z protestami rolników, z drugiej zaś z rozpadem

koalicji SLD-UP-PSL i jego odejściem z rządu. Trzeba przypomnieć, że to ostatnie

wydarzenie miało miejsce już w trakcie realizacji badania i część ankietowanych wyrażała

swój stosunek do tego polityka w czasie, kiedy koalicja ta jeszcze istniała.

W marcu po raz kolejny - i tym razem bardziej znacząco - pogorszyły się notowania

premiera Leszka Millera. O 6 punktów (do 36%) zmalała liczba ankietowanych darzących go

zaufaniem, przybyło zaś osób, które mu nie ufają (o 4 punkty, do 42%). Są to najgorsze oceny

Leszka Millera od początku sprawowania przez niego funkcji premiera.

Politykiem, który w ciągu ostatnich tygodni wyraźnie stracił w opinii badanych, jest

lider LPR Roman Giertych. Nie ubyło wprawdzie znacząco osób darzących go zaufaniem,

(spadek o 1 punkt), natomiast bardzo wyraźnie (o 8 punktów) wzrósł odsetek badanych

deklarujących w stosunku do niego nieufność. Jak można sądzić, do pogorszenia się

nie  najlepszych, ale od dłuższego czasu raczej stabilnych, ocen tego polityka przyczyniła się

nieudana, a jednocześnie w odbiorze społecznym dość żenująca (głównie ze względu na

uzasadnienia) próba wprowadzenia go do sejmowej komisji śledczej badającej sprawę Rywina

na miejsce dotychczasowego przedstawiciela LPR Bogdana Kopczyńskiego.

W marcu spadły też notowania wicepremiera Marka Pola - choć w mniejszym stopniu

niż w stosunku do wcześniej wymienionych polityków. W porównaniu z lutym ubyło nieco

osób deklarujących do niego zaufanie (o 3 punkty procentowe), jednocześnie wzrosła liczba

badanych (o 4 punkty), którzy mu nie ufają. Jest to kolejne pogorszenie notowań tego

polityka, jego obecne oceny są najgorsze od czasu objęcia funkcji wicepremiera i ministra

infrastruktury w rządzie Leszka Millera.

Oceny nieco gorsze niż w lutym uzyskał ponadto minister Krzysztof Janik.

Nieznacznie zmalała liczba badanych darzących go zaufaniem (o 2 punkty procentowe),

przybyło jednak osób (o 4 punkty procentowe) deklarujących w stosunku do niego nieufność. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w marcu 2003

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

III 2003 zmiana
od II 2003

III 2003 zmiana
 od II 2003

w procentach

A. Kwaśniewski 81 -1 10 1 8 0

L. Kaczyński 54 5 17 -2 20 3

M. Borowski 42 0 14 -2 16 20

A. Lepper 41 -2 41 2 14 0

J. Kalinowski 36 -11 29 5 22 6

L. Miller 36 -6 42 4 17 0

D. Tusk 36 6 17 -4 18 21

A. Olechowski 35 0 16 -6 25 14

M. Płażyński 35 3 14 -4 19 23

J. M. Rokita 34 * 24 * 17 16

W. Cimoszewicz 33 -1 30 -2 21 6

D. Hübner 29 2 12 -5 13 39

K. Janik 28 -2 18 4 16 30

A. Zoll 28 3 5 -2 12 48

A. Jakubowska 26 4 20 -2 16 31

L. Balcerowicz 25 3 50 -4 16 2

G. Kołodko 25 -1 44 -1 18 4

T. Nałęcz 24 * 10 * 18 39

L. Pastusiak 22 0 12 -1 17 41

J. Szmajdziński 21 1 15 -1 19 35

J. Hausner 20 1 16 1 14 41

M. Pol 18 -3 33 4 19 22

W. Frasyniuk 16 2 17 -3 18 39

M. Balicki 14 4 12 3 16 48

K. Łybacka 14 1 19 1 16 45

R. Giertych 13 -1 30 8 10 39

* W lutym brak pomiaru
Pominięto „trudno powiedzieć”
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002 2003

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

L. Balcerowicz 21 18 20 20  22 17 21 19 19 24 22 21 21 21 21 22 22 25

M. Balicki - - - - - - - - - - - - 4 8 - - 10 14

M. Borowski 38 37 41 41  44 40 37 37 38 40 35 38 41 42 38 40 42 42

W. Cimoszewicz 38 46 34 29  31 31 31 33 30 28 29 30 33 34 30 34 34 33

W. Frasyniuk - 17 15 - - 17 15 17 14 14 19 17 14 15 12 14 14 16

R. Giertych - 3 7 6 - 9 - 8 9 8 13 12 - 13 12 13 14 13

J. Hausner - - - - - - 12 10 11 16 14 14 14 15 14 12 19 20

D. Hübner - - - - - - 13 16 17 17 19 16 22 21 22 27 27 29

A. Jakubowska - - - - - - - - - - - - - - - - 22 26

K. Janik 18 22 20 22  20 22 29 29 32 26 32 33 30 29 29 29 30 28

L. Kaczyński 62 56 60 54  56 55 57 55 55 54 55 59 54 55 55 55 49 54

J. Kalinowski 53 51 51 46  44 51 52 52 43 51 46 48 51 49 47 48 47 36

G. Kołodko - - - - - - - - - - 39 35 34 37 23 29 26 25

A. Kwaśniewski 78 80 81 79  82 79 77 79 79 79 78 82 83 81 82 82 82 81

A. Lepper 53 53 38 35  34 41 38 45 38 40 39 39 35 37 37 37 43 41

K. Łybacka - 14 14 - - - - - - - - 18 - - - 15 13 14

L. Miller 63 64 61 55 56 53 50 53 47 45 45 44 46 47 36 47 42 36

T. Nałęcz - - - - - - - - - - - - - - - - - 24

A. Olechowski 45 44 42 33 39 37 42 38 43 42 38 40 40 38 34 34 35 35

L. Pastusiak - 20 18 16 16 17 20 22 22 18 22 21 22 21 21 20 22 22

M. Płażyński 38 34 33 32 - - - - - - - - - - - 34 32 35

M. Pol 30 29 30 28 32 29 28 31 28 26 30 23 23 24 17 22 21 18

J. M. Rokita - - - 19 - - - - - - - - - - - - - 34

J. Szmajdziński 23 21 21 22 22 - - 21 27 20 23 23 24 24 23 23 20 21

D. Tusk 27 29 30 28 31 28 - 30 33 30 31 29 30 36 36 36 30 36

A. Zoll - - 28 - - - - - - - - - - - 28 23 25 28
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002 2003

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

L. Balcerowicz 62 63 63 61 61 67 59 59 62 54 58 56 56 56 55 52 54 50

M. Balicki - - - - - - - - - - - - 8 12 - - 9 12

M. Borowski 14 13 14 18 17 15 17 15 18 17 15 18 15 21 22 20 16 14

W. Cimoszewicz 27 22 39 41 41 40 37 35 36 34 34 35 33 33 34 29 32 30

W. Frasyniuk - 17 19 - - 18 17 18 18 21 21 19 22 21 19 18 20 17

R. Giertych - 9 12 15 - 12 - 17 15 14 16 16 - 24 22 23 22 30

J. Hausner - - - - - - 9 9 11 9 17 14 12 13 17 15 15 16

D. Hübner - - - - - - 7 8 9 12 11 10 10 13 10 13 17 12

A. Jakubowska - - - - - - - - - - - - - - - - 22 20

K. Janik 10 10 11 15 15 12 13 12 12 15 12 14 16 15 16 15 14 18

L. Kaczyński 19 23 19 22 22 20 20 22 21 24 22 21 24 21 21 18 19 17

J. Kalinowski 16 19 19 21 25 19 19 18 27 21 20 21 20 21 21 19 24 29

G. Kołodko - - - - - - - - - - 20 28 30 31 46 35 45 44

A. Kwaśniewski 11 8 9 11 10 11 12 11 10 11 10 9 8 8 9 6 9 10

A. Lepper 28 28 42 46 48 41 45 34 46 44 42 41 45 46 43 45 39 41

K. Łybacka - 7 11 - - - - - - - - 15 - - - 17 18 19

L. Miller 18 18 22 25 26 27 33 28 31 37 32 36 33 32 42 34 38 42

T. Nałęcz - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

A. Olechowski 19 22 24 29 24 25 24 22 22 22 22 23 24 24 22 24 22 16

L. Pastusiak - 11 14 16 14 14 12 14 13 16 12 12 13 15 13 11 13 12

M. Płażyński 19 24 23 25 - - - - - - - - - - - 16 18 14

M. Pol 11 12 14 19 18 14 14 15 16 20 15 26 29 23 30 25 29 33

J. M. Rokita - - - 41 - - - - - - - - - - - - - 24

J. Szmajdziński 11 10 19 16 16 - - 14 12 15 12 13 17 14 14 15 16 15

D. Tusk 28 27 28 30 27 27 - 27 23 23 24 25 26 22 21 17 21 17

A. Zoll - - 5 - - - - - - - - - - - 4 4 7 5
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W marcu w związku z zainteresowaniem, które towarzyszy pracom sejmowej komisji

śledczej, mającej za zadanie wyjaśnić tzw. sprawę Rywina, na liście polityków umieściliśmy

nazwiska przewodniczącego tej komisji wicemarszałka Sejmu Tomasza Nałęcza oraz jednego

z jej członków - posła PO Jana Marii Rokity. Politykiem lepiej znanym i rozpoznawanym

przez zdecydowaną większość badanych (84%) okazał się Jan Maria Rokita.

Przewodniczącego komisji Tomasza Nałęcza zna mniej osób (61%). W stosunku do obu tych

polityków zaufanie przeważa nad nieufnością - Tomaszowi Nałęczowi ufa 24%

ankietowanych, a tylko co dziesiąty (10%) deklaruje w stosunku do niego nieufność. Nieco

bardziej kontrowersyjnym politykiem jest Jan Maria Rokita, któremu ufa 34% ankietowanych,

ale też stosunkowo duża grupa respondentów (24%) deklaruje nieufność. W porównaniu ze

styczniem 2002, kiedy to po raz ostatni badaliśmy stosunek do Jana Marii Rokity, jego oceny

zdecydowanie się poprawiły. Wówczas zaufaniem darzyło go zaledwie 19% badanych,

a  ponad dwukrotnie więcej (41%) mu nie ufało.

ŚREDNIE OCEN

W naszym badaniu ankietowani oceniają poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych

polityków, a zarazem wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości,

jest średnia ocen.

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie postrzeganym politykiem - jak wskazuje

średnia - jest niezmiennie Aleksander Kwaśniewski (2,57). Od wielu miesięcy zdecydowanie

wyprzedza on pod tym względem wszystkich pozostałych przedstawicieli sceny politycznej

uwzględnianych w naszych badaniach. Drugie miejsce pod względem wartości średniej ocen,

z bardzo wyraźną jednak stratą do prezydenta, zajmuje rzecznik praw obywatelskich Andrzej

Zoll (1,52). Kolejne miejsca z niemal takim samym wynikiem zajmują prezydent Warszawy

Lech Kaczyński (1,07) oraz marszałek Sejmu Marek Borowski (1,04). Do polityków, którzy -
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jak wskazuje wartość średniej - postrzegani są wyraźnie pozytywnie (w ich ocenie zaufanie

zdecydowanie przeważa nad nieufnością) należą także: Danuta Hübner (0,76), Maciej

Płażyński (0,56), Donald Tusk (0,54) oraz Tomasz Nałęcz (0,54).

CBOS
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Z kolei najgorzej odbieranym politykiem okazał się w tym miesiącu Roman Giertych

(-1,50), który uzyskał wyraźnie niższą średnią niż lepiej znany i stosunkowo najczęściej

wzbudzający nieufność badanych Leszek Balcerowicz (-1,20). Bilans ocen pozytywnych

i  negatywnych zdecydowanie niekorzystnie wypada także w przypadku Grzegorza Kołodki

(-1,05) oraz Marka Pola (-0,97). Niskie średnie, świadczące o sporej przewadze ocen

negatywnych nad pozytywnymi, mają także: Krystyna Łybacka (-0,58) oraz premier Leszek

Miller (-0,49).

Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy
(uszeregowanie według

kierunku i  wielkości zmian)

II 2003 III 2003 Różnica

Andrzej Zoll 1,00 1,52 0,52

Danuta Hübner 0,29 0,76 0,47

Donald Tusk 0,10 0,54 0,44

Leszek Balcerowicz -1,59 -1,20 0,39

Maciej Płażyński 0,24 0,56 0,32

Władysław Frasyniuk -0,62 -0,33 0,29

Lech Kaczyński 0,82 1,07 0,25

Andrzej Olechowski 0,17 0,42 0,25

Aleksandra Jakubowska -0,24 -0,04 0,2

Marek Borowski 0,85 1,04 0,19

Jerzy Szmajdziński -0,03 0,13 0,16

Krystyna Łybacka -0,70 -0,58 0,12

Włodzimierz Cimoszewicz -0,15 -0,10 0,05

Longin Pastusiak 0,36 0,34 -0,02

Marek Balicki -0,08 -0,12 -0,04

Jerzy Hausner -0,04 -0,08 -0,04

Aleksander Kwaśniewski 2,61 2,57 -0,04

Grzegorz Kołodko -0,87 -1,05 -0,18

Andrzej Lepper -0,13 -0,36 -0,23

Marek Pol -0,70 -0,97 -0,27

Krzysztof Janik 0,54 0,22 -0,32

Leszek Miller -0,07 -0,49 -0,42

Roman Giertych -0,99 -1,50 -0,51

Jarosław Kalinowski 0,56 0,01 -0,55
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W stosunku do lutego relatywnie najbardziej wzrosła średnia ocen Andrzeja Zolla

(o  0,52 punktu). Niemal równie znacząco poprawiła się całościowa ocena Danuty Hübner

(o  0,47 punktu). Dość duży wzrost liczby deklaracji zaufania i spadek deklaracji nieufności

w  nieco mniejszym stopniu zaważył na średniej ocen lepiej znanego i ocenianego przez

większą grupę badanych Donalda Tuska (wzrost wartości średniej o 0,44 punktu). Nieco

mniej wzrosła średnia ocen Leszka Balcerowicza (o 0,39 punktu). Wyższą niż przed

miesiącem średnią uzyskali także: Maciej Płażyński (0,32 punktu), Władysław Frasyniuk

(0,29), Lech Kaczyński oraz Andrzej Olechowski (po 0,25 punktu). O  raczej już niewielkiej

poprawie dotychczasowego bilansu ocen możemy mówić jeszcze w  przypadku Aleksandry

Jakubowskiej (wzrost średniej o 0,20 punktu) oraz Marka Borowskiego (0,19 punktu).

Jak świadczą różnice średnich ocen, politykiem, który stosunkowo najbardziej stracił

w ocenie badanych od ubiegłego miesiąca, jest Jarosław Kalinowski (-0,55). Prawie równie

istotnie pogorszył się wizerunek Romana Giertycha. Relatywnie duży spadek zaufania

i  wzrost nieufności w nieco mniejszym stopniu zaważył na całościowej ocenie premiera

Millera (spadek wartości średniej o 0,42 punktu). Gorsze notowania wśród rozpoznających

ich osób mają także Krzysztof Janik, Marek Pol oraz Andrzej Lepper. Po raz kolejny, choć

tym razem  niewiele, zmalała średnia ocen Grzegorza Kołodki (o 0,18 punktu).

#

# #

W tym miesiącu politykami, którzy najbardziej zyskali w ocenie badanych, są

wicemarszałek Sejmu Donald Tusk oraz prezydent Warszawy Lech Kaczyński. W mniejszym

stopniu poprawiły się notowania Aleksandry Jakubowskiej, Leszka Balcerowicza oraz

Macieja Płażyńskiego. Dość znacznie spadły deklaracje nieufności do Andrzeja

Olechowskiego oraz minister ds. europejskich Danuty Hübner.
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W marcu najwięcej stracili najbardziej prominentni przedstawiciele obu stron, które

uczestniczyły w procesie rozpadu koalicji rządowej - Jarosław Kalinowski oraz Leszek Miller.

Aż o 11 punktów procentowych spadło zaufanie do szefa PSL i byłego ministra rolnictwa,

a o  6 punktów - do premiera Leszka Millera. Obaj politycy mają najgorsze notowania w swej

karierze na tych stanowiskach. Bardzo wyraźnie wzrósł także odsetek badanych deklarujących

nieufność w stosunku do lidera LPR Romana Giertycha. W tym miesiącu gorsze notowania

ma też wicepremier Marek Pol oraz minister Krzysztof Janik.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Romana Giertycha

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 30 10 13 39 7 971

Płeć
Mężczyz´ni 38 10 17 29 6 463
Kobiety 24 11 8 49 8 508

Wiek
18-24 lat 22 9 6 54 9 151
25-34 30 12 12 40 6 176
35-44 33 12 12 38 5 198
45-54 39 11 17 26 7 181
55-64 35 7 18 29 10 98
65 lat i wie ˛cej 24 7 12 48 9 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 9 16 50 8 356
Miasto do 20 tys. 31 8 13 39 10 139
20-100 tys. 35 14 10 36 6 181
101-500 tys. 38 13 7 35 8 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 52 9 16 19 5 106

Wykształcenie
Podstawowe 17 6 12 56 10 261
Zasadnicze zawodowe 20 10 15 49 6 251
Średnie 40 13 12 28 6 338
Wyższe 55 11 13 14 7 121

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 48 10 17 18 7 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 49 18 10 22 2 81
Pracownicy fiz.- umysł. 33 10 8 38 12 77
Robotnicy wykwalifikowani 29 10 14 43 4 72
Robotnicy niewykwalifik. 20 17 14 49 0 31
Rolnicy 11 19 20 43 7 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 40 11 28 16 5 37

Bierni zawodowo
Rencis´ci 21 3 12 50 14 94
Emeryci 31 8 13 39 8 181
Uczniowie i studenci 27 8 5 51 9 89
Bezrobotni 30 11 13 41 5 160
Gospodynie domowe i inni 13 5 6 62 15 35

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 45 12 8 30 6 151
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 39 7 11 35 8 71
sekt. pryw. poza rolnict. 33 17 19 27 3 155
prywatnym gosp. rolnym 7 19 24 43 7 52

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 18 9 14 52 6 124
300-399 22 5 18 44 10 73
400-599 27 9 9 47 7 155
600-800 33 12 11 36 9 147
Powyżej 800 zł 54 9 14 19 4 143

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 8 13 42 8 327
Średnie 27 10 15 41 8 410
Dobre 40 13 8 32 6 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 10 34 24 8 43
Raz w tygodniu 24 12 15 42 7 477
1-2 razy w miesia ˛cu 26 10 7 47 11 154
Kilka razy w roku 40 8 10 36 5 192
W ogóle nie uczestniczy 50 7 8 27 9 105

Poglą dy polityczne
Lewica 52 9 7 26 5 216
Centrum 27 12 15 40 7 276
Prawica 35 11 22 25 6 245
Trudno powiedziec ´ 10 8 5 65 11 232
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Tabela 2. Stosunek do Krzysztofa Janika

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 18 16 28 30 9 971

Pł eć
Mężczyźni 22 17 33 21 8 463
Kobiety 14 15 23 39 10 508

Wiek
18-24 lat 6 17 23 47 7 151
25-34 18 17 25 32 8 176
35-44 23 21 23 25 7 198
45-54 24 16 36 14 10 181
55-64 22 16 31 23 9 98
65 lat i więcej 12 7 28 41 11 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 11 22 41 7 356
Miasto do 20 tys. 17 15 26 27 15 139
20-100 tys. 16 16 31 27 11 181
101-500 tys. 19 24 30 20 7 188
501 tys.i więcej mieszk. 16 19 38 22 4 106

Wykształ cenie
Podstawowe 12 10 22 45 10 261
Zasadnicze zawodowe 19 12 25 36 8 251
Średnie 21 20 30 22 8 338
Wyższe 18 25 40 8 9 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 32 32 13 3 66
Prac.umysł .niż.szczebla 25 24 31 13 6 81
Pracownicy fiz.- umysł . 25 4 24 34 13 77
Robotnicy wykwalifikowani 22 18 24 36 0 72
Robotnicy niewykwalifik. 38 12 10 25 15 31
Rolnicy 22 18 27 27 7 47
Pracujący na wł asny rach. 15 16 53 6 9 37

Bierni zawodowo
Renciści 19 11 24 38 8 94
Emeryci 14 8 31 34 13 181
Uczniowie i studenci 8 20 26 39 7 89
Bezrobotni 15 19 26 31 8 160
Gospodynie domowe i inni 5 17 20 46 12 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 22 27 18 5 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 21 24 26 15 71

sekt. pryw. poza rolnict. 21 16 34 25 4 155
prywatnym gosp. rolnym 25 13 26 27 9 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 21 11 23 36 8 124
300-399 21 15 27 23 15 73
400-599 18 14 25 32 11 155
600-800 22 16 25 30 7 147
Powyżej 800 zł 18 14 46 17 5 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 13 21 37 10 327
Średnie 17 18 29 28 7 410
Dobre 17 17 33 24 9 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 19 26 25 8 43
Raz w tygodniu 18 14 26 32 9 477
1-2 razy w miesiącu 20 15 22 37 6 154
Kilka razy w roku 14 19 31 27 9 192
W ogóle nie uczestniczy 18 17 35 19 11 105

Poglądy polityczne
Lewica 15 15 46 20 4 216
Centrum 16 20 30 27 8 276
Prawica 30 12 29 20 9 245
Trudno powiedzieć 10 16 7 54 14 232
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 20 54 3 6 971

Pł eć
Mężczyźni 17 15 60 2 5 463
Kobiety 17 24 47 4 7 508

Wiek
18-24 lat 16 23 42 5 13 151
25-34 16 28 52 2 3 176
35-44 17 17 59 4 3 198
45-54 23 15 61 0 2 181
55-64 18 21 51 4 6 98
65 lat i więcej 13 18 52 5 12 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 18 54 4 8 356
Miasto do 20 tys. 16 19 55 4 6 139
20-100 tys. 11 21 60 1 6 181
101-500 tys. 24 26 43 3 4 188
501 tys.i więcej mieszk. 23 15 56 1 6 106

Wykształ cenie
Podstawowe 15 21 47 5 12 261
Zasadnicze zawodowe 15 21 54 5 5 251
Średnie 20 17 57 1 5 338
Wyższe 17 25 58 0 0 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 21 64 0 1 66
Prac.umysł .niż.szczebla 17 20 59 0 3 81
Pracownicy fiz.- umysł . 13 27 51 4 5 77
Robotnicy wykwalifikowani 15 15 58 5 7 72
Robotnicy niewykwalifik. 39 20 31 9 0 31
Rolnicy 21 20 53 1 6 47
Pracujący na wł asny rach. 21 24 55 0 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 19 20 43 8 10 94
Emeryci 13 19 56 4 9 181
Uczniowie i studenci 15 23 47 4 10 89
Bezrobotni 19 18 55 1 7 160
Gospodynie domowe i inni 17 18 64 0 0 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 18 60 2 5 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 24 48 4 4 71

sekt. pryw. poza rolnict. 22 21 53 2 2 155
prywatnym gosp. rolnym 18 16 60 1 5 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 22 19 51 4 4 124
300-399 18 15 63 4 1 73
400-599 15 15 59 4 8 155
600-800 14 19 56 5 5 147
Powyżej 800 zł 23 21 52 1 3 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 17 52 5 7 327
Średnie 13 21 58 3 6 410
Dobre 21 23 49 1 6 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 14 56 9 6 43
Raz w tygodniu 14 20 58 2 5 477
1-2 razy w miesiącu 17 20 49 4 9 154
Kilka razy w roku 19 21 51 2 7 192
W ogóle nie uczestniczy 28 19 44 4 6 105

Poglądy polityczne
Lewica 28 24 44 3 2 216
Centrum 21 19 54 2 4 276
Prawica 9 13 73 2 3 245
Trudno powiedzieć 11 25 41 5 17 232
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 29 22 36 6 6 971

Pł eć
Mężczyźni 33 23 36 4 4 463
Kobiety 26 22 36 8 8 508

Wiek
18-24 lat 24 30 25 10 11 151
25-34 33 34 24 8 2 176
35-44 33 21 36 4 6 198
45-54 33 12 48 3 3 181
55-64 27 22 44 2 5 98
65 lat i więcej 24 16 41 9 11 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 18 45 6 8 356
Miasto do 20 tys. 35 21 29 8 7 139
20-100 tys. 34 24 30 7 4 181
101-500 tys. 30 27 34 4 5 188
501 tys.i więcej mieszk. 33 29 30 5 2 106

Wykształ cenie
Podstawowe 20 19 42 8 11 261
Zasadnicze zawodowe 32 18 37 8 5 251
Średnie 34 25 32 5 4 338
Wyższe 33 32 32 1 3 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 28 39 0 4 66
Prac.umysł .niż.szczebla 35 22 34 5 5 81
Pracownicy fiz.- umysł . 34 21 31 11 4 77
Robotnicy wykwalifikowani 30 32 24 7 7 72
Robotnicy niewykwalifik. 34 16 46 4 0 31
Rolnicy 18 19 61 1 1 47
Pracujący na wł asny rach. 34 27 34 2 4 37

Bierni zawodowo
Renciści 31 16 33 10 10 94
Emeryci 25 18 43 6 8 181
Uczniowie i studenci 27 28 29 6 11 89
Bezrobotni 31 25 33 7 4 160
Gospodynie domowe i inni 35 13 35 9 8 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 34 23 36 2 5 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 33 35 7 2 71

sekt. pryw. poza rolnict. 36 23 27 9 4 155
prywatnym gosp. rolnym 21 19 59 1 1 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 29 16 42 10 3 124
300-399 27 13 51 0 9 73
400-599 26 27 29 9 9 155
600-800 34 23 30 6 7 147
Powyżej 800 zł 30 27 41 1 1 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 21 34 10 7 327
Średnie 30 24 37 4 5 410
Dobre 29 22 38 5 6 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 16 41 11 4 43
Raz w tygodniu 30 21 39 5 5 477
1-2 razy w miesiącu 22 26 38 9 5 154
Kilka razy w roku 31 25 30 6 7 192
W ogóle nie uczestniczy 37 21 29 5 8 105

Poglądy polityczne
Lewica 27 21 47 2 2 216
Centrum 29 25 35 7 4 276
Prawica 37 22 35 3 3 245
Trudno powiedzieć 23 20 29 13 16 232
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Tabela 5. Stosunek do Grzegorza Koł odki

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 44 18 25 4 9 971

Pł eć
Mężczyźni 43 17 28 3 9 463
Kobiety 44 19 22 5 10 508

Wiek
18-24 lat 25 25 30 7 14 151
25-34 46 20 23 4 7 176
35-44 54 18 18 3 7 198
45-54 51 15 29 2 3 181
55-64 45 15 27 3 9 98
65 lat i więcej 36 15 25 7 16 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 15 27 7 14 356
Miasto do 20 tys. 40 21 27 4 8 139
20-100 tys. 50 16 24 4 7 181
101-500 tys. 48 23 21 1 8 188
501 tys.i więcej mieszk. 50 21 23 2 3 106

Wykształ cenie
Podstawowe 36 18 23 7 15 261
Zasadnicze zawodowe 47 16 27 6 5 251
Średnie 42 22 25 2 9 338
Wyższe 58 14 25 0 3 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 18 17 0 3 66
Prac.umysł .niż.szczebla 57 23 16 1 4 81
Pracownicy fiz.- umysł . 51 15 23 6 5 77
Robotnicy wykwalifikowani 46 18 29 3 5 72
Robotnicy niewykwalifik. 70 3 17 5 5 31
Rolnicy 37 22 26 2 13 47
Pracujący na wł asny rach. 47 15 32 1 5 37

Bierni zawodowo
Renciści 38 20 22 9 12 94
Emeryci 40 13 29 5 13 181
Uczniowie i studenci 19 26 35 2 18 89
Bezrobotni 43 21 23 5 8 160
Gospodynie domowe i inni 42 15 25 11 8 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 17 20 0 6 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 45 25 20 5 5 71

sekt. pryw. poza rolnict. 54 14 25 4 3 155
prywatnym gosp. rolnym 41 21 24 2 12 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 45 16 21 8 10 124
300-399 44 14 33 1 7 73
400-599 41 26 21 3 8 155
600-800 51 18 21 3 7 147
Powyżej 800 zł 42 15 35 1 7 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 17 18 6 12 327
Średnie 43 18 27 4 8 410
Dobre 39 21 31 2 7 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 11 15 6 13 43
Raz w tygodniu 44 17 26 5 8 477
1-2 razy w miesiącu 42 19 21 6 13 154
Kilka razy w roku 47 20 23 2 8 192
W ogóle nie uczestniczy 33 22 35 3 8 105

Poglądy polityczne
Lewica 33 18 41 2 5 216
Centrum 47 19 24 4 6 276
Prawica 57 16 22 0 6 245
Trudno powiedzieć 35 19 14 10 21 232
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 8 81 0 2 971

Pł eć
Mężczyźni 11 10 79 0 1 463
Kobiety 9 6 82 0 3 508

Wiek
18-24 lat 6 10 82 0 3 151
25-34 9 8 83 0 0 176
35-44 13 7 78 0 1 198
45-54 12 4 83 0 1 181
55-64 8 8 83 0 2 98
65 lat i więcej 9 11 76 0 4 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 7 79 0 3 356
Miasto do 20 tys. 9 6 83 0 1 139
20-100 tys. 11 14 74 0 1 181
101-500 tys. 8 6 85 0 1 188
501 tys.i więcej mieszk. 10 4 85 0 1 106

Wykształ cenie
Podstawowe 9 9 78 0 3 261
Zasadnicze zawodowe 10 7 82 0 2 251
Średnie 9 7 83 0 1 338
Wyższe 12 9 78 0 1 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 11 78 0 1 66
Prac.umysł .niż.szczebla 11 2 86 0 0 81
Pracownicy fiz.- umysł . 10 6 81 0 3 77
Robotnicy wykwalifikowani 8 3 88 0 1 72
Robotnicy niewykwalifik. 16 4 80 0 0 31
Rolnicy 12 10 78 0 1 47
Pracujący na wł asny rach. 11 9 79 0 2 37

Bierni zawodowo
Renciści 11 8 79 0 2 94
Emeryci 7 9 79 0 4 181
Uczniowie i studenci 5 15 81 0 0 89
Bezrobotni 12 9 76 0 2 160
Gospodynie domowe i inni 10 0 90 0 0 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 4 85 0 2 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 2 85 0 0 71

sekt. pryw. poza rolnict. 9 10 81 0 0 155
prywatnym gosp. rolnym 12 11 76 0 1 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 6 82 0 1 124
300-399 10 7 81 0 2 73
400-599 9 7 82 0 1 155
600-800 11 8 80 0 1 147
Powyżej 800 zł 10 4 85 0 1 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 8 77 0 3 327
Średnie 9 8 82 0 2 410
Dobre 7 8 84 0 1 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 10 78 0 3 43
Raz w tygodniu 12 7 78 0 2 477
1-2 razy w miesiącu 5 11 84 0 0 154
Kilka razy w roku 8 8 83 0 1 192
W ogóle nie uczestniczy 8 5 83 0 4 105

Poglądy polityczne
Lewica 3 2 95 0 0 216
Centrum 8 9 81 0 1 276
Prawica 19 9 71 0 1 245
Trudno powiedzieć 8 10 77 0 5 232
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Tabela 7. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 42 17 36 0 5 971

Pł eć
Mężczyźni 44 16 38 0 2 463
Kobiety 40 18 35 1 7 508

Wiek
18-24 lat 29 19 47 0 5 151
25-34 47 19 33 0 2 176
35-44 50 17 29 0 3 198
45-54 46 9 41 0 4 181
55-64 38 18 37 1 6 98
65 lat i więcej 35 21 34 1 9 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 16 33 1 9 356
Miasto do 20 tys. 39 16 40 0 5 139
20-100 tys. 43 23 33 0 1 181
101-500 tys. 45 14 39 0 2 188
501 tys.i więcej mieszk. 40 16 43 0 2 106

Wykształ cenie
Podstawowe 37 21 32 1 9 261
Zasadnicze zawodowe 47 15 33 0 5 251
Średnie 41 14 42 0 2 338
Wyższe 42 19 37 0 2 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 21 32 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 39 16 40 0 4 81
Pracownicy fiz.- umysł . 45 14 38 0 3 77
Robotnicy wykwalifikowani 59 19 21 0 1 72
Robotnicy niewykwalifik. 73 4 19 0 4 31
Rolnicy 44 14 25 1 17 47
Pracujący na wł asny rach. 50 9 41 0 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 37 27 28 1 8 94
Emeryci 37 16 38 1 8 181
Uczniowie i studenci 29 19 49 0 4 89
Bezrobotni 41 15 40 0 3 160
Gospodynie domowe i inni 28 19 53 0 0 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 48 16 31 0 5 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 21 33 1 0 71

sekt. pryw. poza rolnict. 53 14 32 0 1 155
prywatnym gosp. rolnym 44 14 26 1 15 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 45 13 34 1 8 124
300-399 38 29 30 0 3 73
400-599 43 15 37 1 3 155
600-800 46 14 34 0 6 147
Powyżej 800 zł 37 18 43 0 2 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45 20 29 0 6 327
Średnie 41 16 37 0 5 410
Dobre 38 15 45 0 2 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 8 37 2 5 43
Raz w tygodniu 44 16 34 0 6 477
1-2 razy w miesiącu 42 19 35 1 3 154
Kilka razy w roku 41 17 38 0 4 192
W ogóle nie uczestniczy 33 18 45 0 4 105

Poglądy polityczne
Lewica 22 12 64 0 1 216
Centrum 44 16 35 0 5 276
Prawica 57 16 25 0 2 245
Trudno powiedzieć 41 24 24 1 10 232
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Tabela 8. Stosunek do Marka Pola

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 33 19 18 22 9 971

Pł eć
Mężczyźni 37 22 19 15 8 463
Kobiety 28 16 17 28 10 508

Wiek
18-24 lat 19 23 17 32 9 151
25-34 29 22 13 29 7 176
35-44 40 22 15 16 8 198
45-54 41 17 21 11 11 181
55-64 37 15 23 16 8 98
65 lat i więcej 27 12 22 28 10 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 13 15 34 9 356
Miasto do 20 tys. 39 18 15 16 12 139
20-100 tys. 34 21 19 16 10 181
101-500 tys. 34 23 21 15 6 188
501 tys.i więcej mieszk. 32 28 25 11 5 106

Wykształ cenie
Podstawowe 25 13 16 33 13 261
Zasadnicze zawodowe 32 15 13 30 10 251
Średnie 35 24 22 14 6 338
Wyższe 44 26 22 3 5 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 28 15 4 9 66
Prac.umysł .niż.szczebla 47 19 23 7 4 81
Pracownicy fiz.- umysł . 40 16 13 23 8 77
Robotnicy wykwalifikowani 34 18 16 22 10 72
Robotnicy niewykwalifik. 59 11 10 20 1 31
Rolnicy 34 17 19 18 12 47
Pracujący na wł asny rach. 32 29 25 5 9 37

Bierni zawodowo
Renciści 22 14 13 35 16 94
Emeryci 30 13 25 23 9 181
Uczniowie i studenci 22 26 19 22 11 89
Bezrobotni 28 21 17 30 4 160
Gospodynie domowe i inni 19 21 7 35 17 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 41 23 20 7 10 151
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 34 22 15 21 8 71

sekt. pryw. poza rolnict. 43 20 16 18 3 155
prywatnym gosp. rolnym 43 12 19 16 11 52

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 38 10 14 32 7 124
300-399 43 15 13 19 10 73
400-599 28 19 17 23 13 155
600-800 38 13 19 21 9 147
Powyżej 800 zł 33 24 31 6 6 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 17 13 24 8 327
Średnie 30 20 18 24 9 410
Dobre 30 20 25 16 10 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 11 15 20 10 43
Raz w tygodniu 35 17 15 23 10 477
1-2 razy w miesiącu 31 18 14 30 7 154
Kilka razy w roku 24 25 25 20 7 192
W ogóle nie uczestniczy 35 21 26 10 8 105

Poglądy polityczne
Lewica 28 19 38 9 6 216
Centrum 33 22 15 25 6 276
Prawica 48 19 15 14 5 245
Trudno powiedzieć 21 15 5 39 20 232


